

# 山西省阳曲县海子湾村 用好“千万工程”经验 擘画乡村振兴“新画卷”



资料图片

为全面推进实施乡村振兴战略,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,山西省阳曲县西凌井乡海子湾村在乡党委、政府的领导下,聚焦“农业强、农村美、农民富”目标,在党建引领、环境整治、产业发展上持续发力,奋力擘画海子湾村乡村振兴“新画卷”。

执好“党建引领”之笔,绘就乡村振兴“底色”。海子湾村以网格化管理为抓手,着力做优服务、做细管理,全力打造“支部建在网格上、党员深入网格中、事务处理网格内”的基层治理体系,管理覆盖全部人、房、物、场所以及林田路井、矿产资源、河流沟壑等风险隐患点。网格员坚持新时代“枫桥经验”,完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元

化解机制,主动进家门、进院子,真正做到“每日巡、经常访、及时记、随手做”,以“微服务”疏通基层治理的“毛细血管”、打通联系服务群众的“神经末梢”,实现农村治理“由乱到稳,由稳到治”的转变。

执好“环境整治”之笔,绘就乡村振兴“本色”。“千万工程”以整治乡村环境“脏乱差”为切入点,逐渐演化为绿色生态发展的大变革,具有重要的实践意义。村“两委”自从任职以来,在村党支部书记的带领下,针对海子湾村环境“脏乱差”,基础设施不完善等实际情况,整体布局、精心谋划,在驻村第一书记的帮助下,争取社会各方资金,围绕宜居、美观、实用的标准,在不到三年的时间里,硬化乡村道路

10000余平方米,排水渠修建300余米,墙面整修800余平方米,铺设面包砖1000余平方米,清理各类垃圾40余吨,太阳能路灯安装70余盏,实现了行政村街道路、三个自然村主干道全部硬化,农村雨季排水情况大大改善,夜间出行安全性大大增加,村民居住舒适性大幅提升,显著改善了海子湾村村容村貌和村民居住条件,极大地推动了海子湾村的发展。

执好“产业发展”之笔,绘就乡村振兴“特色”。“海子湾村位于阳曲县西北端,与忻州静乐县接壤。地形以山地和丘陵为主,平均海拔1500米,平均温度较太原市区低5℃左右。因远离都市区,基础设施薄弱,交通条件不便等因素,导致大量村民务工进城居住,常住人口仅为130余人,是典型的空心村,产业发展因为气候和人口的影响受到很大的限制。村“两委”经过实地考察,走访入户,确定了“发展豆角产业,发挥能人带动”的工作方向。利用旱地豆角种植周期短,成熟快、利润高等特点,提出扩大豆角规模,形成产业化的思路。帮助村民联系学校、机关单位食堂,拓宽销路,积极引导农户继续扩大种植规模,调整产业结构,打造“一村一品”,让豆角名副其实成为村民发家致富的“金豆豆”。此外,择优选择带动主体,由致富带头人牵头,统筹盘活全村闲置资源,通过种植无公害蔬菜,培育澳大利亚进口品种羊等,发展“能人经济”,利用“赚钱效应”带领村民走出一条致富道路。

(王庭元)

## 山西省长治市上党区： 学好用好“千万工程”经验 努力建设和美乡村

近日,记者走进山西省长治市上党区苏店镇北天河村蔬菜种植基地,看到一排排现代化的蔬菜大棚整齐排列,棚内各类蔬菜郁郁葱葱、长势喜人。

村民郭红斌两口子正忙着采摘新鲜的黄瓜,脸上洋溢着丰收的喜悦。“以前传统种植,一年收入就是一万多元。种植蔬菜大棚后,一年下来,收入能增加大约六万元。”郭红斌高兴地说道。

近年来,北天河村充分借助自身区位优势,将传统种植与现代农业技术相融合,大力发展大棚蔬菜种植产业,带动村民增收。截至目前,村里已累计建设蔬菜大棚60多座,种植面积达150亩。

建设和美乡村,不仅要环境美、产业旺,更要提升村民生活品质,要让老百姓的幸福底色更足、更好。记者来到北天河村养老院工程建设现场,看到机器轰鸣,工人们不停忙碌。这座养老院占地面积达350平方米,预计可容纳30余位老人。

“为了让村里的老人能够老有所乐,我们村在社会各界爱心人士资助下,新建老街坊幸福苑一处,预计10月份全部完工。届时,养老院将提供专业的护理服务和丰富的娱乐活动,让老人们在生活过得舒适、开心。”北天河村党支部书记、村委会主任贾聪慧介绍。

此外,2021年北天河村被山西省列入第一批省级红色文化遗址名录,并且入选了第六批中国传统村落。以此为契机,北天河村发挥自身长处,依托传统古村落的文化资源,充分发挥红色教育基地的优势,推动农文旅融合发展。

“下一步,我们将深入学习践行‘千万工程’的经验,持续在产业兴旺,基础设施提档升级上下功夫,进一步增强村民的幸福感和获得感。”北天河村党支部书记、村委会主任贾聪慧说。

(李晓妍 李玲 武诗涵)

## 山西省怀仁市： 开展科普进乡村活动



资料图片

为提升农户大棚蔬菜种植管理技能,提高大棚蔬菜的产量和质量,促进农民增收致富,近日,山西省怀仁市科协联合亲和乡新时代文明实践所,举办了农业科普技术知识培训讲座,40余户大棚种植户参与了此次培训活动。

高级农艺师、资深农业技术服务顾问李兴斌老师,以丰富的专业知识和实践经验,从土壤管理、水肥调控以及番茄、黄瓜、辣椒等常见蔬菜的病虫害防治等多个方面,对大棚蔬菜的种植管理技术进行讲解,并现场解答大家提出的技术难题。

种植户纷纷表示受益匪浅,本次培训实用性强,老师的讲解内容丰富且通俗易懂,给他们在大棚种植、经营发展方面带来了新的启发,之后他们会所学到的种植管理知识应用到大棚种植实践中去,不断提高蔬菜的产量和品质,增加经济效益。

培训后,志愿者们还走进亲和乡清水河村,开展科普宣传活动,向群众普及农业科学技术和防灾减灾救灾、卫生健康、道路安全、食品安全等科普知识,真正把科技、健康、法律、应急等知识送到群众的家门口,让群众与科学知识“零距离”接触,既为群众普及了科学知识,传播了科学思想,又提高了群众的科学素养。

下一步,怀仁市科协将以全民科学素质提升为目标,积极探索更多、更新的科普宣传方式,因地制宜开展科普活动,引导群众树立科学健康的生活理念,为乡村振兴营造良好的科学文化氛围。

(高培富 王晓丽)

## 山西省泽州县高都镇：李子飘香庆丰收



近日,山西省泽州县高都镇农兆福农业专业合作社的水果采摘园里迎来了李子成熟季,满园的李子树上挂满了沉甸甸的果实,散发着诱人的香气,预示着又一个丰收年的到来。

步入这片生机勃勃的果园,只见成片的李子树在阳光的照耀下更显郁郁葱葱,绿叶间点缀着颗颗饱满的果实,宛如一幅精美的田园画卷。果农们身着朴素的工作服,手持篮子,在果树间忙碌穿梭,他们或轻轻摇晃树枝

让成熟的李子自然脱落,或小心翼翼地爬上梯子亲手采摘,脸上洋溢着收获的喜悦和对未来的无限憧憬。

技术员张晚强自豪地介绍:“2024年我们合作社又引进了新品种——美国樱桃李,这种李子不仅个头大,而且口感极佳,甜中带酸,深受消费者喜爱。”这一创新举措不仅丰富了果园的品种结构,也为合作社带来了更广阔的市场前景。

技术员赵兰坤说:“每天我

们都能采摘到五六百斤的李子,很多卖水果的小商贩会特意赶来采购,销量非常可观。

多年来,该合作社依托当地得天独厚的土壤和气候条件,结合精细化的种植技术,不断培育出品质上乘、口感独特的李子产品。同时,合作社还注重品牌建设和市场营销,通过举办采摘节、参加农产品展销会等方式提高知名度,吸引更多消费者前来品尝和购买。

张莉 晋睿 摄影报道